#### 编辑:廖 琼

排版: 封培林 校对: 林君君

# 用爱定义教育 用心求成长最优解

### ——访市模范教师、融安县初级中学副校长莫丽华

"每个孩子都是待解的方程,教育就是要找到最适合的解法。"任教 25 年,市模范教师、融安县初级中学副校长莫丽华"算出"的最优解,是师生间的相互成就。

这位扎根县区的老师,用数学函数来描述她的成就感——值域里不仅有学生的成绩,更有他们眼里的光、思维的成长和生命的绽放。

#### 赴儿时之约

莫丽华教育生涯的起点,始 于一个温暖的约定。

时光的箱篋里,珍藏着莫丽 华对启蒙老师李秀珍的爱戴。小 学时,老师为她系上人生的第一 条红领巾,并留下一句"我等着 你"的邀约。

这句话犹如一颗种子,落在莫丽华幼小的心田。那时起,莫丽华的职业规划有了清晰的坐标——成为一名"眼中有爱,心中有光"的人民教师。而数学,是莫丽华为自己选择的学科。

她痴迷于公式定理间严谨的逻辑之美,享受在推演中拨开迷雾、抵达光明的一刻。"我渴望将这份思维和乐趣,如同传递火



炬一般,交到更多孩子手中。" 莫丽华说。

怀揣这份初心,莫丽华在县 区扎根20多年。"这里的孩子虽 起点不同,但他们眼中对知识的 渴求同样炽热。"每一次看到学 生从迷茫到豁然开朗,都是莫丽 华坚守下去的动力。

缘于一份理性的热爱,最终 定格于一片值得守护的风景。莫 丽华感慨:"这片土地以最朴素 的信任,让那颗名为教师的种 子,长成了能为更多人遮风挡雨 的大树。"

#### 传学习之法

在莫丽华看来,见证思维的 火种呈指数级传播,就是职业生 涯的最大价值。

教学中,面对县区学生的实际情况,莫丽华见招拆招。她通过"让数学可视化、让教学适切化、让思维持续化",激发学生兴趣、化解学习难点。

"激发兴趣的核心是让学生体验思考的乐趣。"莫丽华说,当学生通过自己的思考"发现"规律,在适切的节奏中跟上课堂,在循序渐进的挑战中获得成功时,兴趣自然被点燃,难点也就迎刃而解。

基于长期的教学实践,莫丽华还创设了"问题链·变式思维"教学模式。这一模式源于她对两个关键问题的回应:一是破解学生"听得懂却不会用"的困境,二是深化融安县"五环节教学模式"中的"变式训练与悟"环节。

实践后,这一模式不仅提升 了教学质量,更在辐射引领、理 论成果领域取得成效。由莫丽华 报送的《函数的图象》《实数》 《积的乘方》等课例获自治区级 奖项,同时所带班级成绩稳居全 县前列。

#### 守教育之暖

在数学教学世界里,莫丽华用25年"解出"了一道道独特的函数题。最令她欣慰的,并非显性的奖项与荣誉,而是那些证明教育正在发生的收敛点——

学生通过"问题链"自主构 建出知识网络时眼中的顿悟之 光,年轻教师运用"变式思维"形成独特教学风格后的自信姿态,观察到学生的数学思维从课堂迁移到解决生活实际问题的瞬间……

"在我的数学课堂上,知识传授是载体,真正的目标是培养学生的逻辑思维能力与解决复杂问题的能力。""问题链·变式思维"教学模式贯穿莫丽华的教学实践,她希望学生不仅能够灵活运用数学知识解决实际问题,更为终身学习和发展奠定坚实基础

从数学老师到副校长,莫丽 华始终以专业与温情,构建学 生、教师、家长与学校四方联动 的育人坐标系。她坚持"以人为 本,科学评价,服务师生",为 师生创造一个能安心教学、专注 成长的环境。

于莫丽华而言,从教师到管理者,变的是岗位,不变的是"服务者"的定位。由她推动的"新老互助"计划,建立了一种"青蓝相接、双向滋养"的教师成长函数关系。"教师个人的优秀是星星,而团队的共同成长,才能绘就教育的整片星空。"

(雷媛媛)

# 两位市民成功捐献造血干细胞

成为我市第104例、第105例捐献志愿者





#### 〇〇全媒体记者 张阳亮 实习生 许梓言

晚报讯 捐献造血干细胞是一项承载生命希望的崇高事业。近两日,市民覃先生和韦先生接连成功捐献造血干细胞,成为我市第104例、第105例造血干细胞捐献志愿者。

14日,记者在采集医院的特护病房里见到了已完成捐献的小覃。18岁时,小覃第一次登上献血车,用无偿献血为自己的成年礼留下了特殊印记。正是那一次无偿

献血,让他了解到捐献造血干细胞能够为血液病患者送去重生的希望,他便毫不犹豫地与同学们一起登记加入了中华骨髓库。

仅加入中华骨髓库一年多,小覃就接到了市红十字会志愿者的电话,告知他与一名血液病患者配型成功。在救人面前,他坚定地选择了捐献造血干细胞。入院准备捐献的前一天,恰巧是小覃的20岁生日,"既是为患者送去的重生希望,也是最有意义的生日礼物。"小覃感慨地说。

韦先生也于昨日在采集医院成

功捐献造血干细胞。多年来,热心公益事业的韦先生每年都参与无偿献血,并向身边同事积极普及献血知识,希望向更多人推广这项公益事业。接到市红十字会来电咨询是否愿意捐献造血干细胞的那一刻,韦先生感到自己的坚持加思予了更深刻的意义,没有多加思考就答应了,随后协调好工作,当天就前往医院进行高分辨配型。韦先生表示,希望这颗生命的"种子"能在受捐者体内顺利生根发芽,祝愿对方今后能健健康康地走好人生每一步。

## 项目竣工迎验收 完善绿化添生机

昨日,记者从施工方了解到,位于柳北区白露工业园的轻质节能墙材和文旅诗宿智能化生产项目已竣工验收。咖啡色的厂房周围铺上了草坪,种上了三角梅,为项目增添了生机与绿意。

据悉,该项目由柳北区政府招商引进,占地面积约130亩,目前竣工验收的厂房建筑面积约1.12万平方米。项目以生产装配式绿色环保移动微宿型建筑为主,打造智能建筑诗宿品牌,结合文旅产业,为核心景区、商业配套、房车营地等领域提供优质的装备产品。

(全媒体记者 黄蕊 摄)



项目厂房周围进行了绿化。